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СА ВРЕ МЕ НА ЦР НО ГОР СКА ЛИ КОВ НА УМЈЕТ НОСТ  
Из ло жбе, про па ган да, из да ва штво, ме ди ји

Кре а тив ноства ра лач ки чин и на ста ло дје ло ни је су са ми се би циљ. 
Умјет ник ло гич но же ли да сво је ства ра ла штво пре зен ти ра јав но сти. У га
ле риј ским про сто ри ма, дје ла оства ру ју свој нео п хо дан пу бли ци тет. Због 
то га ор га ни зо ва њу из ло жби тре ба по све ти ти по себ ну па жњу. Сва ка ко, 
из ло жбе мо ра ју би ти пра ће не ка та ло шким пу бли ка ци ја ма и кри тич ким 
освр ти ма у од го ва ра ју ћим ме ди ји ма. Из ло жбе ли ше не ка та ло га и кри тич
коме диј ских за пи са вре ме ном би ва ју по ти сну те у за бо рав. Ја сно је ко ли
ко је би тан тај кон ти ну и ра ни и ве о ма усло вљен сли јед: умјет никдје лоиз
ло жбака та логкри ти каме ди ји.

Умјет нич ки по сле ни ци упор но и с пра вом на сто је да ис так ну зна чај и 
ва жност ли ков не умјет но сти за цр но гор ску кул ту ру. Но, не до стат на пу
бли ци стич ка ствар ност, озбиљ но их у то ме опо ми ње па че сто и де ман ту је. 
На жа лост не до ста ју: исто ри ја мо дер не цр но гор ске ли ков не умјет но сти, 
ли ков на ен ци кло пе ди ја, спе ци ја ли зо ван ли ков ни ча со пис. На ши ве ли ка
ни ли ков не умјет но сти не ма ју мо но граф ских из да ња, сред ња ге не ра ци ја 
умјет ни ка об у хва ће на је дје ли мич но ка та ло шким пу бли ка ци ја ма, а мла ди 
умјет ни ци су све број ни ји на ли ков ној сце ни. Исти на, ве ли ки пу бли ци
стич ки јаз ис пу ни ли су на ши ис так ну ти исто ри ча ри умјет но сти, ли ков ни 
кри ти ча ри и есе ји сти, ври јед ним књи га ма и ка та ло зи ма.

Код нас у тој обла сти по сто ји од ре ђе ни број из да ња. Да по ме не мо са
мо не ке: Ју би лар на мо но гра фи ја Удру же ња ли ков них умјет ни ка Цр не Го
ре „УЛУЦГ 19461986”; „Ли ков ни жи вот” (1996), исто ри чар ке умјет но сти 
Рат ке Ћет ко вић; „Огле ди и кри ти ке” (1997) и „Ли ков на хро ни ка” (1998), 
Ол ге Пе ро вић; „Са ли ков них об зор ја” (1998), сли ка ра и есе ји сте Ни ко ле 
Ву јо ше ви ћа; „Про стор / Ври је ме / Тра ја ње” (2000), исто ри ча ра умјет но сти 
Ми ла на Ма ро ви ћа; „Лек си кон цр но гор ских умјет ни ка 19462001”, исто
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ри ча ра умјет но сти Дра га на Ра до ва но ви ћа, Љи ља не Зе ко вић и На та ше 
Ник че вић; „Вр хо ви са вре ме не цр но гор ске умјет но сти” (2005), исто ри ча
ра умјет но сти Ог ње на Ра ду ло ви ћа; „Цр на Го ра у Па ри зуРаз го во ри и су
сре ти са умјет ни ци ма” (2007), пу бли цист ки ње Бран ке Бо га вац; „Ин ди ви
ду ал не ли ков не по е ти ке” (2008), исто ри чар ке умјет но сти Љи ља не Зе ко
вић. У при пре ми је „Цр но гор ска умјет ност XX ви је ка”, историчара умјет
ности Мла де на Лом па ра, и дру ге пу бли ка ци је.

На ли ков нокри тич кој пу бли ци сти ци мо ра се по себ но ин си сти ра ти 
и упор но ис тра ја ва ти. Све ли ков не из ло жбе не из о став но мо ра ју да пра те 
со лид ни ка та ло зи, нео п ход но је да из ло жбе бу ду об у хва ће не кри тич ким 
тек сто ви ма, ка ко би ства ра лач ки чин био цје лис хо дан и за о кру жен. Та
ко ђе, тре ба те жи ти да се по ло жај ли ков не умјет но сти по диг не на зна чај
ни ји ни во, да се де фи ни ше оп шта стра те ги ја раз во ја ли ков не умјет но сти, 
те да се ли ков на умјет ност су штин ски и осми шље но поч не укљу чи ва ти у 
европ ске кул тур не то ко ве.

Штам па ни и елек трон ски ме ди ји ве о ма су зна чај ни за пре зен та ци ју, 
афир ма ци ју и по пу ла ри за ци ју кул ту ре и умјет но сти уоп ште. У нај ши рем 
сми слу, кул ту ра и умјет ност су најбит ни ји иден ти тет ски суп стра ти свих 
на ро да и дру шта ва. Ка да се то зна, због че га се кул ту ра у го то во свим ме
ди ји ма, осим спе ци ја ли стич ким, пре зен ту је на прет по след њем мје сту. Ре
до сљед је гло бал но сли чан, по ли ти ка је при мар на, сли је де дру штве на зби
ва ња, еко ном ски про бле ми, ло кал на до га ђа ња, сли је ди кул ту ра, и на кра
ју, спорт ска ин фор ма ти ка. Због че га је ус по ста вљен та кав ре до сљед? Тре
ба се за пи та ти да ли су кул ту ра и умјет ност са мо не ка вр ста пра те ће де
ко ра ци је.

Си гур но, ни ко не мо же оспо ри ти да кул тур ноумјет нич ких при ло га 
у ме ди ји ма не ма, али је не до вољ но су штин ских и аутор ских. Обим ни ја је 
ин фор ма ти ка ко ја се пре у зи ма са моћ ног Ин тер не та и из дру гих из во ра. 
Та ко се че сто гу бе кри те ри ју ми шта је пре у зе то, а што је аутен тич ни став 
са оп шта ва ју ћег. Оп шта ко мер ци ја ли за ци ја пре пла ви ла је го то во све ме
ди је. Та по ја ва је при лич но ка рак те ри стич на у ври је ме пра зни ка, а по себ
но но во го ди шњег сла вља. Че стит ке, по ру ке, ре кла ме, огла си, уз ми ни мум 
са др жај ног и су штин ског. Елек трон ски ме ди ји под ле гли су тој еуфо ри ји 
мно го ви ше. Ча роб на ку ти ја са по крет ним сли ка ма је нај ва жни ји екс по
нат у сва ком до му. Све се од ви ја уз тај ма гич ни про зор ко ји је пер ма нент
но ак ти ван. Но, ако же ли те да ис пра ти те кон ти ну и ра но еми си ју из кул ту
ре и умјет но сти, да ви ди те до бар филм у јед ном бло ку, да од слу ша те кла
сич ни кон церт, спо зна те но ве из да вач ке по ду хва те, у то ме не ће те ус пје ти. 
Сли је де пер ма нент ни пре ки ди, ре кла ме, по ру ке, оба вје ште ња, уп зо ре ња.
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Ка да се про бле ма ти ка са гле да у нај ши рем сми слу, гле да ли ште је, осим 
кул ту ре и умјет но сти, на про сто жељ но и до бре ко ме ди је, жељ но је опу
шта ња и ре лак са ци је. На ши елек трон ски ме ди ји су у пот пу но сти про тје
ра ли ху мор. Да не ма кат ка да скри ве не ка ме ре око по но ћи, на по чи нак би 
се ишло уз гра на те, екс пло зи је, ру ше ви не, по жа ре и мно штво уна ка же них 
и оја ђе них. Кон ти ну и ра но, оп шти пре синг кри ми на ли стич ким се ри ја ли
ма, на си љем, раз бој ни штвом, пу ца ња вом, уби стви ма. До бар ста ри ка у
бој ски филм дје ло вао би као ме лем, али и њих ви ше не ма. Гле да ли ште је 
за пљу сну то три ви јал ноза лу ђу ју ћим ла ти ноаме рич ким шун дом. Пре си
ја не ја ња ва ка ко се ва жни жи вот ни про бле ми усло жња ва ју, та ко се све ве
ћа ко ли чи на ба нал но сти енорм но мул ти пли ку је.

Са вре ме на цр но гор ска ли ков на умјет ност
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